

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas trimestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXII

Lunes 28 de Mayo de 1917

Núm. 9.206

DE LA GUERRA EN RUSIA

18 de Marzo de 1917.

Es tan inmenso el material acumulado estos días trágicos, que sólo mínima parte de él puede condensarse en las primeras páginas, llevadas providencialmente a España, tras la interrupción providencial a que me sometieron los bloques interzonales y los marítimos. De todo hablaré, y en extenso he de narrar los magnos sucesos que han derrumbado un trono; copiaré todos los documentos históricos de la Rusia moderna que acogerán los sociólogos como material de estudio y de comparación.

Hace hoy una semana que se inició, aisladamente, el fratricidio de los soldados con el pueblo, y en tan breve espacio de tiempo se ha sofocado la anarquía, y se ha destronado la dinastía de los Romanov. En un vagón de su tren regio, ha abdicado el trono de sus mayores, el Emperador de todas las Rusias. Fué en la noche del pasado jueves, 15, cuando la sola majestad de Nicolás II—sola entre el general Ruský y los palatinos—firmó la abdicación que le presentaron Gueztrow y Szulguin, representantes del Gobierno provisional.

Por no separarse de su hijo, cede el Czar su herencia fabulosa, sus dominios de Europa y Asia al hermano Miguel Alexandrovich. Renuncia éste al trono mientras no lo eleven hasta él los votos y la confianza de su pueblo. Y en tanto los periódicos que sin la mordaza de la censura salen hoy, después de la interrupción revolucionaria, proclaman la República como único medio salvador de Rusia, y su entusiasmo, su gozo por el triunfo de la revolución, es emocionante y elocuente. Y advierto con simpatía que, en general, no se trata brutalmente a la persona desituada y a los suyos. Hay, como es natural, expansiones antinásticas, recuento de errores, alusiones a la influencia del asesinado Kasputin, pero cierta reserva en la frase pone dignidad en el orgullo de los vencedores.

La obsesión de la revolución francesa que nolo en los jefes de los partidos extremos (como antes tenían las tropas la imagen de Napoleón derrotado en Rusia), no les inclina a nefastas decisiones? Suceden una a otras medidas de un democratismo inquietante, seguidas de otras coercitivas de la familia imperial.

A un gran duque, que fuera de Petrogrado demandado en los primeros días un tren para reunirse al Emperador, se le responde que el ciudadano Nicolás, como otro cualquiera, puede comprar su billete o los correspondientes a un vagón, entero, pero que no tiene derecho a nada más.

Se susurra que va a ser arrestado el Emperador...

Se han aprehendido ya las más conspicuas personalidades del antiguo régimen (el término se populariza) y Sturwey y Protopopow—ministro este del Gobierno caído y aquel presidente anterior del Gobierno acusado de pacifista—han pasado angustias y oídos insultos de la multitud, que pedía verlos y hacer justicia por su mano...

20 de Marzo.

Es un hecho la detención del Emperador, que vivirá en su mansión de Tsarkoïskoje, y la más cruenta de la Emperatriz, a la que se separa de su servidumbre. Esa familia ayer poderosa, obedecida en un imperio magno, queda reducida en su residencia próxima a la capital. Cuando el general Kornilow leyó ese mandato de la Duma a la Emperatriz, ella preguntó:

—¿Se prohíbe también a los médicos que vean a mis hijos enfermos?

—No respondió el actual gobernador militar de Petrogrado—pero harán sus visitas con escolta.

Van volviendo los condenados políticos de Siberia, y en la fortaleza Petropavlovski que ellos y miles más ocuparon y que alza su amenazadora flecha sobre el Neva, encerrados están los personajes que ayer aún eran dueños de Rusia. Ayer empezó la primavera, pero hace frío, aunque estamos sobre un volcán.

SOFÍA CASANOVA.

Recibida el 22 de Mayo de 1917.

Crónica de modas

Para las «crisálidas».—Tres modelos deliciosos.—Características de los trajes de niñas.

En los vestidos para niñas de 10 a 12 años, se encuentran con frecuencia, combinaciones de colores que hacen un efecto admirable. Estos vestidos deben ser muy sencillos de composición. Para niñas más pequeñas la fantasía tiene un campo muy vasto, pero tratándose de muchachas de aquella edad, estarían fuera de lugar los adornos excesivos. Los modelos de los grandes modistos se distinguen siempre por su sencillez y su precisión, tan encantadores como elegantes. Lo primero de todo en estos vestidos ha de ser siempre la línea correcta y clásica.

He aquí ahora tres modelos que, dentro de una nota de elegante sencillez, son de un gusto acabado.

El primero se compone de una falda francesa de sarga ligera de cuadros azules rayados de rojo y verde, y un pequeño paletot amplio de sarga azul marino, que no tiene otra garnición que dos bolsillos cortados en la misma tela y adornados de botones-bolas de seda del mismo tono. Un gran cuello marino, bajo el cual se anuda una corbata, completa el precioso conjunto. En las mangas destacan también botones de bola. Con este vestido sienta muy bien una gorrita de paja, con un pompon azul y rojo. El segundo vestido puede hacerse de

tussor o piquella de tonos claros. La falda, fruncida, es lisa completamente y puede ir acompañada de un cuerpo entero o de un chaleco que deja ver una camiseta de muselina. El pequeño paletot recto de gran cuello que cae sobre los hombros no está adornado más que con pespunte muy aparentes en seda de color. Amplios bolsillos adornan los delanteros; llevan también pespunte de color. Se completa esta toilette con sombrero de paja oscuro con nudo sobre el casco.

Estos dos modelos son de estilo sastrero. El tercero es de más fantasía, pero siempre dentro de la nota de sencillez de que hemos hablado. Es también de dos tejidos combinados: escocés y liso. Puede hacerse de lana o de seda ligera. Es de una sola pieza, abotonado arriba con grandes botones revestidos, y se une a la banda alta que constituye el bajo del traje por un galón de mucha apariencia. La originalidad de esta toilette está en los detalles; en los bolsillos fruncidos y bordados de escocés, en el cuello, en los adornos y en el



doble cinturón, que puede ser de tejido o de piel. Sombrero grande de paja, rodeado de una cinta fruncida.

Para los vestidos de verano, sobre todo para los pequeños, se emplean tejidos lavables, más prácticos y menos costosos que los otros: tela, tussor, piqué, crepón, esponja, o hasta velo de algodón, del que hay modelos innumerables y clases a cual más preciosa. Nada de buscar la elegancia, en la complicación. Los niños irán siempre mucho más a su gusto en un vestido recto, con una simple blusa; que con los vestidos estudiados y cargados de combinaciones y de adornos con que en otro tiempo, se complacían las mamás en torturarlos. El legítimo orgullo con que éstas buscan para sus hijos la máxima elegancia, no debe hacerlas olvidar que la sobriedad es una condición sine qua non para lograr en los vestidos el sello de distinción que ambicionan.

VIZCONDESA DE REVILLA.

París, Mayo de 1917.

Provisión de cátedras

El ministro de Instrucción pública ha sometido a la firma regia el siguiente Real decreto:

«Señor: Por parte de mis dignos antecesores fué siempre norma de conducta la de procurar se satisficieran los fines de la enseñanza pública encomendándola a quienes por su especialización en cada materia de estudio reunieran a más de esa particular aptitud la fundamental de imprimir criterio científico estable, determinando en cada caso la orientación pedagógica capaz de rendir el fruto apetecido de la labor docente, de la cual es el maestro factor primordial.

De aquel noble propósito, continuamente perseguido, brotaron las diversas disposiciones legales para acelerar la provisión de las cátedras vacantes en las escuelas nacionales de instrucción primaria, pues que las funciones del profesorado auxiliar o del personal interino, aunque estimables, ni deben sobrepasar ciertos límites ni considerarse de otra manera que significativa su propia denominación.

Cátedras hay no previstas desde larga fecha, que continúan desempeñadas por auxiliares, otras, servidas por interinos, que reclaman, como aquéllos, la fijación definitiva del personal propietario, para que al comenzar el nuevo curso esté adscrito a cada Centro el correspondiente cuadro de profesores debidamente seleccionados según su mérito y aptitudes, acabando del modo más rápido posible, con el daño notorio que se deriva de las mentadas circunstancias.

Por tales manifestaciones, el ministro que suscribe tiene el honor de someter a la aprobación de V. M. el siguiente proyecto de

DECRETO

A propuesta del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Toda cátedra vacante actualmente en las Universidades, Institutos Generales y Técnicos, Escuelas de Comercio y de Veterinaria que durante más de cuatro años consecutivos no hayan sido desempeñadas por catedrático propietario de la plantilla del establecimiento respectivo, se anunciará a concurso de traslación entre catedráticos de igual asignación.

Art. 2.º Las condiciones de preferencia que han de observarse en este curso serán las mis-

mas que fija el art. 12 del Real decreto de 30 de Abril de 1915.

Art. 3.º Los jefes de los expresados establecimientos docentes darán inmediata cuenta de las vacantes que se encuentren en la situación expresada en el art. 1.º

Asesinato de un cura

Según referencias particulares, ha sido víctima de un criminal atentado, el párroco de Laugares (Mondariz) D. Andrés Barreiro Piñeiro.

Parece que un individuo disparó contra el Sr. Barreiro un tiro de escopeta, dejándole muerto en el acto.

Se desconocen por ahora detalles de este trágico suceso.

El autor del crimen se llama Perfecto Bermúdez Lamosa, de 21 años de edad.

LERROUX AYER Y HOY

Aunque mejor será decir hoy y ayer; y para que veamos lo que va de tiempos a tiempos, y como cambian estos, creemos muy oportuno evocar un recuerdo.

Decía el Sr. Lerroux, hace algún tiempo que debíamos intervenir en la guerra, pero con fuerza armada, al lado de Francia e Inglaterra.

Manifestó después, que sino en esa forma, debíamos por lo menos de declararnos aliados desmostrándoles nuestras simpatías; y ayer vuelve a predicar nuevamente la intervención.

Que secreto misterio le mueve a Lerroux para cambiar tan radicalmente su manera de pensar respecto a Francia e Inglaterra?

En Octubre de 1913, es decir, casi en vísperas de la guerra, «El Progreso» de Lerroux tronaba... ¡no lo creáis!—tronaba contra los franceses.

«No podemos aliarnos con Francia.—no es posible que se realice esta alianza sin graves perjuicios para los intereses de la patria».

«La alianza con Francia, y de rechazo con Inglaterra, nos llevaría a todo menos a la paz y al progreso».

«Seríamos el juguete de las ambiciones imperialistas de gobiernos sometidos a la reacción».

«¿Qué poderoso impulso le mueve ahora, hasta el extremo de querer llevarnos a una desastrosa campaña a favor de quienes hace 4 años consideraba su alianza de graves perjuicios para los intereses de la patria?»

Visitas al Diputado

El sábado estuvieron en Lourizán, visitando al diputado por Santiago Sr. Montero Ríos y Villegas, el alcalde Sr. Blanco Rivero y una comisión de catedráticos de la cual formaban parte, entre otros, los Sres. Cotarelo y García Varela decanos de las facultades de Filosofía y Letras y de Ciencias.

El objeto de la visita de estos señores fué interesarse del Sr. Montero Ríos Villegas que, cerca de su hermano político el Sr. Marqués de Alhucemas y del Ministro de Instrucción señor Francos Rodríguez, renueve las antiguas gestiones encaminadas a completar los estudios en dichas Facultades.

El Sr. Montero, que recibió muy amablemente a sus visitantes, les ofreció hacer cuanto le fuese posible por conseguir para esta Universidad el aumento que se solicitaba cuyo objeto se ha quedado con una nota detallada de lo que importaría crear de momento en dichas Facultades y de los gastos que aproximadamente ocasionaría el aumento que se solicita.

LA LIBERTAD LIBERAL

Se prohibió la manifestación

Ayer, en las primeras horas de la mañana, telegrafió el gobernador civil de la provincia Sr. Bente al Alcalde participándole, de orden superior, que no se autorizaba la proyectada manifestación neutralista.

La misma prohibición que a los organizadores de la que había de celebrarse en Santiago ha sido comunicada a los que en la Coruña proyectaban otra y que había sido ya autorizada.

De suponer es que la decisión del gobierno habrá sido general para toda España, de donde resulta que ayer se pudieran decir en la plaza de toros de Madrid todas las atrocidades que quisieron decir contra la neutralidad y no se pudo realizar un acto en favor del afianzamiento de la neutralidad.

El Gobierno sabrá por qué hizo eso; nosotros que no lo sabemos, no queremos censurarle. Basta con señalar el hecho y el hecho queda señalado.

Pero no debe olvidarse que la prohibición ha ido en contra de un acto que incluso podía tomarse por favorable al Gobierno ya que esto como los anteriores gabinetes españoles ha declarado repetidas veces la neutralidad del Estado en esta contienda mundial.

Por lo que a Santiago se refiere el acto de la manifestación pública hubiera resultado brillantísimo.

Bien se evidenció el estado de ánimo del pueblo en el hecho de que todas o casi todas las casas particulares hubiesen colocado colgaduras desde las primeras horas de la mañana.

Con ellas quiso significar su protesta por el intento de los intervencionistas de que el gobierno rompa sus relaciones con Alemania y de que favorezca los planes de los países aliados.

Y esta protesta del pueblo santiagués, protesta que seguramente se ha exteriorizado en otras muchas ciudades españolas, ha sido comunicada

al gobierno por la Junta Neutralista de Santiago en telegrama lleno de patriotismo y de fé en la raza.

He aquí la hoja que se hizo circular ayer a primera hora para informar al público de que había sido prohibida la manifestación neutralista:

SANTIAGUESES: El señor gobernador civil ha denegado rigurosamente, por orden superior, la autorización solicitada para celebrar esta tarde la Manifestación Neutralista. Acatamos la prohibición; pero protestamos energicamente de que así pretenda sofocarse la indignación nacional que provoca el mitin intervencionista de Madrid organizado por el triunvirato Lerroux-Romanones-Melquiades Álvarez.

¡Viva España! ¡Viva la neutralidad!
¡Abajo los Intervencionistas!

VACANTES

Ingeniero de ferrocarriles. Se halla vacante en la plantilla del cuerpo de ingenieros mecánicos de las divisiones de ferrocarriles una plaza con la categoría de oficial segundo de Administración, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas, la cual ha de proveerse por concurso. Las solicitudes se dirigirán, debidamente documentadas, al registro general del ministerio de Fomento hasta el 30 de Junio próximo.

—Profesor auxiliar en la Escuela especial de Ingenieros de montes. Solicitudes al ministro de Fomento por conducto de dicha escuela, cuya Junta de profesores formará oportunamente la propuesta reglamentaria. El ingeniero nombrado deberá tomar posesión del cargo el día primero de Octubre del corriente año. Son requisitos indispensables para poder ser propuesto en ternas:

1.º No haber cometido falta grave en el desempeño de sus funciones; 2.º Contar tres años, por lo menos, en el servicio activo del Estado, de corporaciones o empresas particulares; 3.º Ocupar en el escalón del cuerpo menor categoría que la que corresponde al profesor numerario más moderno en la actualidad, que lo es el ingeniero segundo, oficial primero de Administración, don Enrique Barbeyto y Carrión.

—Farmacéutico titular de Manzanares (Ciudad Real) plaza dotada con 721 pesetas por residencia y con derecho a percibir del Ayuntamiento, a precios de tarifa, el importe de las medicinas facilitadas a las familias incluidas en las listas de beneficencia. Solicitudes al alcalde hasta el 31 del actual.

LA LEY DE AUTORIZACIONES

Es curioso recordar el uso de la ley de autorizaciones que lleva hecho el Gobierno.

Van ya utilizadas las siguientes: empréstito de consolidación, seguro marítimo de guerra y reorganización de los servicios de Hacienda, mediante la Inspección general de la misma.

Se han preparado la liquidación de débitos de Diputaciones y Ayuntamientos a favor del Estado, y el nuevo régimen de la Fábrica de la Moneda.

Y según noticias, el ministerio de Hacienda trabaja en otras, estando ya redactada la parte correspondiente al auxilio a las industrias, y muy adelantada la autorización de las Administraciones de distrito y crédito agrícola, a las que seguirá lo referente al Catastro, minas de Almadén, cerillas y Tabacos.

Con esto, y con las bases para el régimen de tributación de alcoholes, se habrá puesto en vigor la ley de autorizaciones.

LOS DESTINOS EN EL EJERCITO

Se asegura en los círculos militares que el ministro de la Guerra tiene ya ultimado y para someter a la sanción regia un decreto regulando la forma en que deberán en lo sucesivo proveerse los destinos en todas las armas y Cuerpos, menos en la Guardia civil y Carabineros, que continuarán como hasta ahora.

A excepción de aquellos que son de confianza personal, como ayudantes y oficiales a las órdenes, y los de profesorado, los jefes y oficiales que deseen cambiar de destino lo solicitarán en las primeras horas del mes, remitiendo a las capitánías generales el día 15 al ministerio las listas de peticiones para que surtan efecto en la propuesta del mes siguiente.

Los destinos se darán a los que lo soliciten y en las condiciones que se marcarán, buscando en ellas que la recomendación o el favoritismo desaparezcan en absoluto. La antigüedad será condición preferente y no se podrá solicitar un destino antes de pasar doce revistas presente en el que se desempeñe, salvo en los casos de que el destino hubiese sido forzoso, y esto por una sola vez.

Las permutas se suprimen en absoluto y podrán solicitarse varios destinos, formándose las consiguientes relaciones de aspirantes, con el orden de prelación que convenga a los interesados. Los únicos destinos que no podrán pedirse serán los de mandos del Cuerpo y dependencia, que se reserva el ministro la facultad de proponer.

Con los que vuelvan de las situaciones de supernumerario y reemplazo se formarán dos grupos para colocación, dándoseles los destinos que no hubiesen sido solicitados.

Tales son las principales líneas generales de este decreto, que comenzará a regir treinta días después de su publicación y haciendo las secciones del ministerio la primera propuesta después de esa fecha, con arreglo a las instrucciones del mismo.

Sellos de caucho
Róulos esmaltados
En la imprenta de este periódico

“Del Solar Galaico”

Hemos recibido la siguiente carta que, no obstante no conocer personalmente al autor, ni ser según lo asegura suscriptor nuestro, con gusto la publicamos, no sólo por la sinceridad que en ella palpita, sino porque a la ancianidad, siempre respetable, no podría negársele, en esta ocasión un tan noble deseo.

Dice así:

Señor Director de EL ECO DE SANTIAGO.
Muimenta (Lalín), 20 Mayo 1917.

Muy señor mío y del mayor aprecio y consideración: aunque no soy suscriptor directo al diario que V. publica con tanto acierto, leo con ansiedad todos los números que de esa ciudad me envía un amigo; soy por consiguiente un entusiasta platónico de esa publicación, por su labor siempre acreedora al aplauso.

Del «Solar Galaico», es un trabajo patriótico, literario y de gran interés para nuestra región y acreedor al aplauso unánime de Galicia y su autor que escribe siempre con pluma de oro es uno de los títulos de España que ostenta en sus blasones timbres de mayor lustre, y eso que es fácil que desconozca uno más que tanto le honra, y que en mis aficiones a conocer lo preferido, pude leer en un muy antiguo manuscrito que copio a continuación y que tiene el título de

HISTORICO

El 8 de Abril, de 1579, cuando en la ciudad de Mastricht, en las riberas del Mosa, alemanes, borgoñones, irlandeses y españoles se agitaban por todas partes en sus respectivas posiciones cumpliendo con lealtad pasmosa las órdenes de sus jefes acumulando materiales para llevar a efecto el asalto, que después de noventa y tres días de sitio, había de darse a las primeras horas del siguiente día a dicha ciudad, cuyo movimiento dirigía el gobernador general de los países bajos, por S.M. el Rey Felipe II, Alejandro Farnesio, Duque de Parme, héroe de aquella jornada.

Estaba Mastricht batidísima porque los hebreos, después de saqueadas las casas, los templos católicos, destruido cuanto en ellos había y formando barricadas, parapetos y trincheras con las mas preciosas esculturas de sus iglesias, la habían reducido al hambre mas terrible, al libertinaje mas escandaloso.

Una imagen de la Virgen, de tamaño natural de gran mérito aparecía colgada por el cuello al exterior de las murallas, a la que los soldados vestidos con los ornamentos sagrados extraídos de los templos católicos, hacían burlescas ceremonias: aquello enardeció sobremanera al ejército sitiador, y Albar de Mirabal alférez muy aguerrido, apesar de su radicalismo liberal, sintióse herido en su honor y en sus sentimientos católicos y juró rescatar la imagen ultrajada a un arriesgo de la vida y confesándose antes de tan peligrosa aventura, brindándose a seguirle su compañero Lope de Figueroa, quienes, aprovechando la oscuridad de la noche próxima se encaminaron solos y silenciosamente al punto en que la imagen se bamboleaba en los vaivenes de los vientos, y colocado el uno sobre los hombros del otro pudieron colgarse en la peana y tirando fuerte hasta romper la ligadura y en vertiginosa marcha huir con el objeto deseado, en medio de una lluvia de balas, que solo una pudo lesionar al niño que la imagen traía en brazos.

Grande, grandísimo, fué el regocijo que los católicos sintieron, como grandes los premios concedidos al heroísmo de aquellos valerosos caballeros.

Lope de Figueroa era natural de Betanzos, y por consiguiente la familia causante del señor Marqués del mismo nombre. No cabe dudar que la nobleza de los Figueroas, surgió de la Batalla de Bal-Doncel, la cual se agrandó mucho después, ya con los hechos de armas, ya con eminencias científicas, y ya con personajes de gran relieve en el campo de la moral cristiana.

Es cierto que la realidad de la batalla esta, es impugnada por algunos historiadores, lo cual es facilísimo, más es de presumir juzgando bien que la tradición testimonio elocuente de nuestro antepasado, no consentiría dar patente de verdad a una patraña de tal condición.

Con el afán de aplaudir la situación y labor de EL ECO DE SANTIAGO y rendir culto al autor de «El Solar Galaico» este octogenario, que sin anteojos escribe esta desordenada epístola, y queda en espera de sus órdenes; se congratula de hacerlo presente s. s. q. b. s. m.

FRANCISCO VILARIÑO.

UN DECRETO

Colocación de obreros

El ministro de Fomento publica en la «Gaceta» una Real orden creando en dicho departamento un Centro de información para colocación de obreros.

Los servicios del Centro serán gratuitos para obreros y patronos, y su actuación absolutamente neutral. Cuando entre patronos y obreros estallen conflictos se comunicarán a los solicitantes de colocaciones a quienes puedan atender, y se suspenderá la concesión de auxilios.

No se tramitarán ofertas o demandas de empleo en localidades donde exista reconocido exceso de mano de obra.

Podrán concederse a obreros en busca de colocación auxilios en concepto de subsidio de viaje y para pago de pasajes.

Siempre que los Ayuntamientos dispongan de créditos aplicables o puedan arbitrar de otro modo fondos al efecto, podrán autorizar la concesión de subsidios de viaje a los obreros residentes en sus términos municipales.

Los gastos de pasaje, según los casos, podrán ser sufragados, en todo o en parte, por los patronos, por el Estado o por los propios obreros,

Lámparas "Osram". La mejor que se conoce a 1,90 pesetas en La Relojería Americana.--HUERFANAS, 30.

mediante adelantos que aquellos proporcionen y descuenten los salarios.
Se invitará a las Compañías de Transportes de viajeros a que establezcan tarifas reducidas y combinadas para obreros que viajen en cuadrilla o con sus familias en demanda de trabajo.

El ministro de Fomento queda autorizado para poner el Centro bajo la vigilancia y consejo de una comisión compuesta de tres representantes de la clase obrera, otros tres de la patronal y un presidente que no pertenezca a ninguna de aquellas clases.

El Centro no garantizará la certeza de sus informaciones o el cumplimiento de ofertas hechas por patronos u obreros que por su mediación hubiesen llegado a una inteligencia o contrato; pero deberá esforzarse en prevenir por todos los medios a su alcance que esos casos puedan presentarse, transmitiendo a los trabajadores las condiciones aceptadas por los patronos, las noticias de que dispongan sobre el trabajo y la localidad en que se ofrezca y rehusando mediar cuando el salario ofrecido o las condiciones del trabajo o de la localidad sean a su juicio inaceptables.

Podrán imponerse multas hasta de 500 pesetas a las personas que proporcionen informes falsos capaces de causar perjuicio a tercero.

Las demandas de colocación se dirigirán al Centro únicamente por conducto de las Alcaldías correspondientes o de Agencias de colocación regionales o locales, autorizadas al efecto.

GALICIA

COBUÑA

Embarrancó en el bajo Garrido, en el Cabo Touriñona, el vapor español «Emilia de Mallo» de la matrícula de Barcelona.

Se dirigió el barco desde Avilés al puerto catalán conduciendo 3.000 toneladas de carbón y a causa de la niebla que cerraba el horizonte encalló en el bajo citado.

El capitán y todos los demás tripulantes siguen a bordo sin peligro alguno.

Cróese que no será difícil hacer salir el buque del escollo.

Fondeó en la bahía de Coruña el vapor «Infanta Isabel», de la Compañía de Pinillos, que regresa de Nueva Orleans, de donde salió el 12 de Mayo, y de la Habana.

Entre los viajeros que aquí quedaron figuran el cónsul general de Cuba en Madrid señor Hernández Catá, el rico comerciante americano D. Quintín Pascual y su bella esposa, el acudado industrial de los Estados Unidos monsieur Franck Hamilton Perkins y el presidente de la «Asociación Hijos de Betanzos en Cuba», D. Gonzalo González.

Le han sido concedidos al capitán de fragata D. Santiago Méndez y Echevarría, dos meses de licencia, por enfermo, para La Coruña.

Se ha concedido la situación de reemplazo, con residencia en La Coruña, al teniente auditor de tercera D. José Pérez Villamil y Leperouse, destinado en comisión a la Capitanía general de Canarias.

El Delegado de Hacienda ha revocado el acuerdo de la Administración de Propiedades e Impuestos que rebajó las cuotas a varios contribuyentes por consumos del Ayuntamiento de Lage.

Por haber cometido varios hurtos de ropas en Serantes, Narón y Neda, detuvo la Guardia civil, en el primero de los citados puntos, a Dolores Manso Espinera.

En Coruña dieron comienzo los trabajos para desmontar la línea eléctrica que daba fuerza motriz al tren para transporte de piedra desde las inmediaciones de la Torre de Hércules hasta la Dársena.

La tormenta que descargó en la madrugada del sábado en la Coruña hizo que se declarase un violento incendio en la central telefónica la cual destruyó.

Causó, además, desperfectos importantes en el Palace Hotel, en Sporting Club y en los domicilios del Sr. Jaspe y de D. José M. Rodríguez.

Tienen anticipada a concurso el Ayuntamiento de Narón la provisión en propiedad de las plazas de médicos titulares de aquel distrito, dotadas con el haber anual de 1.500 pesetas cada una.

Ha sido enviado al director general de obras públicas un recurso de alzada interpuesto por D. José Vales, vecino de Cambre, contra providencia del Gobierno civil que confirmó otra de la Alcaldía de aquel pueblo imponiéndole la multa de 10 pesetas y obligándole a la demolición de unos bancos y una acera construidos sobre el paseo de la carretera provincial de Cambre a la Rocha.

LUGO

En la calle del Progreso se produjo un gran estrépito con motivo de haberse hundido una azotea, perteneciente a la parte posterior de la casa que habita el exiputado provincial, señor Canoura.

El exceso de peso de la azotea produjo también el hundimiento del piso inmediato.

El ruido se oyó a gran distancia.
No hay que lamentar desgracias personales. Las pérdidas son de consideración.

Han contraído matrimonio en Ribadeo, la bella Srta. Francisca Acevedo Gutiérrez y el ingeniero agrónomo, D. Juan Enrique Suárez Couto.

Dicen de Lugo que en el pueblo de Cobo, fué recogido por los vecinos un hombre que apareció en aquella parroquia, gravemente enfermo, hasta el punto de no poder hablar, siendo imposible identificar su persona, pues es un hombre completamente desconocido y no tenía documento alguno.

Fuó conducido a Lugo el enfermo, ingresando en el hospital.

Al llegar cerca de Monforte el tren correo, falleció la señorita de 22 años de edad, María Pérez Díaz.

La finada era natural de Abadín, en aquella provincia, y había poco tiempo que regresara de América.

y doña Asunción, ocupando coche de primera clase.

El Juzgado de instrucción de Monforte, ordenó el levantamiento del cadáver.

Celebró el día 26 capítulo de orden benedictina, en el Monasterio de Samos.

Asistieron los abades mitrados de Murcia, Monserrat Balbanera, Pueyo, San Clodio y Madila.

Trataron asuntos importantes para la orden.

ORENSE

Ha sido nombrado oficial de primera clase, administrador de rentas arrendadas de la provincia de Orense don Constantino Durán Garrido.

Dicen de Gee que en la feria celebrada en aquella villa y por diferencias surgidas en la venta de una vaca entre varios tratantes de ganado, vecinos de Carabanes, Maside y Castro de Beiro, en Canedo, se fueron a las manos unos y otros, resultando gravemente herida Rosa de Marta, de 22 años, vecina de Lamas, de una pedrada en la cabeza.

Fueron detenidos Venceslao Fernández y Cesáreo González, de 25 y 26 años de edad respectivamente vecinos de Mundín, en el término de Maside como principales autores de la reyerta.

PONTEVEDRA

La trepidación causada por un automóvil que cruzaba la calle, originó el hundimiento de una casa acabada de construir en Villajuán, Pontevedra, cuyo propietario pensaba dedicarla a dar bailes públicos.

Según parece, el mismo edificio se había hundido ya dos veces.

Por fortuna ocurrió el hundimiento en ocasión en que sólo había dentro de la casa dos obreros, los cuales resultaron levemente heridos.

De haber ocurrido días más tarde, seguramente hubiese dado origen a una catástrofe, pues el propietario organizaba un baile para inaugurar el edificio.

El pasado día 24, en las últimas horas de la tarde, fué muerto de un tiro el abad de la parroquia de Longares del municipio de Mondariz.

El autor del suceso es el joven de 21 años de edad llamado Perfecto Bermúdez Lamosa, domiciliado actualmente en Longares, de donde desapareció poco después de ocurrido el suceso.

Ignóronse las causas del crimen.

Trabajando en una casa en construcción en Ames, a causa de romperse el tablón de un an-

damio, cayeron desde regular altura varios canteros.

Dos de ellos, Maximiliano Coto y Domingo Vieites, sufrieron heridas de consideración en la cabeza.

En grave estado fueron conducidos a su domicilio.

Ha sido destinada a la estación telegráfica de Pontevedra, doña Soledad Bordán de Lema, que se hallaba en situación voluntaria de excedencia.

Por orden del juez de Estrada, detuvo la guardia civil a la vecina de la parroquia de Barcala, Ramona Rey Trasande, poniéndola a su disposición en la cárcel de aquella villa.

VIGO

Pese a las gestiones realizadas por las autoridades no se consiguió resolver la huelga sostenida en Vigo por los metalúrgicos.

Estos se reunieron en la calle, y procedidos de una gaita gallega, se encaminaron a las fábricas de los Sres. Barreras, Troncoso, Santodomingo y Fernández, ante las cuales prorrumpieron en gritos hostiles.

Los huelguistas apedearon los talleres de los industriales citados, haciendo añicos los cristales.

La guardia municipal logró restablecer el orden sin que ocurriesen desgracias.

Fueron puestos en libertad tres súbditos holandeses, que días pasados habían ingresado en la cárcel de Vigo acusados de promover una riña a bordo de un buque de aquella nacionalidad.

FERROL

Se ha dispuesto que las obras que sea preciso ejecutar en el remodelador «Ante 1» se lleven a cabo, en una de las gradas del Astillero de Ferrol.

Llegó a Ferrol el nuevo comandante general, D. José María Chacón y Peri, acompañado de su distinguida familia.

Los que mueren:

- En Cedeira, D. Bernardo Martínez y la señora Benigna López, La Ballina.
- En San Claudio, D. Vicente Seoane Milia.
- En Coruña, D. José Pan García.
- En Betanzos, D. Leopoldo Paz Faralde.
- En Vigo, D. Manuel Vaamonde Casteluzar.
- En Carril, D. Manuel García Pérez.
- El cónsul de España en Nueva York participó al ministerio de Estado el fallecimiento de José Mariño, hijo de José Angel y de Manuela, natural de la Puebla del Caramiñal.

EL MITIN INTERVENCIONISTA DE MADRID

Insultos, palos y tumultos

Impresión

Ayer y a pesar de lo extraordinario del servicio telegráfico y telefónico, fué de los días que mejor han funcionado las líneas.

A media tarde teníamos en nuestro poder las primeras noticias del mitin, después de celebrarlo éste; sabíamos ya que D. Melquiades, el pobre D. Melquiades a quien ni sus propios amigos se atreven a defender, había sido objeto de la mofa del público; que un enviado de Zaragoza le apostofara llamándole embustero y que él había estado, en todo su incoloro discurso, haciendo equilibrios para no salirse otra vez al campo republicano.

Sabíamos, por aquel primer despacho, que Simarro, el hombre serio a quien da pena ver actuar de comparsa en estos menesteres, cuando entró en la meseta del toril para presidir el mitin utilizó, como cualquier presidente de corrida de toros, el pañuelo agitándolo en el aire como cuando aquella autoridad indica que va a cambiarse la suerte.

Tuvimos conocimiento de que Lerroux tuvo el valor de recordar aquellas manifestaciones de desagrado de que fué objeto cuando se mostró francamente intervencionista.

Supimos todo eso; de un modo algo incompleto al principio, con todo detalle después y dedujimos de todo ello que el acto de los izquierdistas, preparado con tanto cuidado, más sirvió de desprestigio que de gloria para sus organizadores.

Como no somos hipócritas no tenemos para que ocultar que lo celebramos; lo celebramos porque así irán aprendiendo los que se figuran que el pueblo va a donde le llevan.

Ya habrán aprendido Lerroux, Alvarez y demás compañeros, que el pueblo no quiere ir a la guerra; no consenten que le lleven a la guerra.

Claramente se lo dijeron aquellas mujeres que detrás de las verjas del Retiro les dirigían expresivos *piropos* al paso de los automóviles en que iban; se lo dijeron los que apostados en la calle de Alcalá y en la de Villanueva gritaban ¡Abajo los farsantes y los traidores! Viva la neutralidad!

Y, expresada está nuestra impresión; remitamos ahora a los lectores a la información que nos envió Mencheta.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

A la plaza

A las ocho de la mañana empezó el público a acudir a la plaza.

A las nueve y media la plaza está ya llena. En los palcos se colocaron las banderas de las Sociedades Obreras que acudieron al acto. En la tribuna de los oradores había un rótulo que decía: «Granados» refiriéndose al torpedeamiento del buque en que regresaba a Europa el maestro español.

Hay, demás, otros rótulos como estos: «La Zaragoza de siempre, os saludan», «Gijón saluda a las izquierdas españolas. Viva España. Vivan los aliados». «Los obreros libres de Valladolid saludan a las izquierdas».

Se nota en la plaza la ausencia de señoras. Desde la Fuera del Sol al lugar del mitin, había mucha policía, guardias de Seguridad en las bocacalles y reñenes de la benemérita de Caballería.

En las entradas de la plaza ocurrieron algunos incidentes.

Fueron rechazados varios individuos que presentaban entradas falsificadas, y expulsados otros que recorrían los tendidos repartiendo folletos germanófilos.

A las diez de la mañana comienza el acto. El Sr. Simarro agita un pañuelo y el público aplaude.

Albornoz

Es el primero de los oradores. Comenzó encomiando la importancia del acto; calificó de grandioso y dice que revela el espíritu liberal de España declarando su solidaridad con los países aliados.

Habla de Bélgica, de Francia y de Inglaterra, países a los que ensalza.

Con este acto, exclama, decimos a Alemania que el liberalismo español se revela contrasurcino y que no está dispuesto a tolerar los atropellos que representan los barcos hundidos.

Un Gobierno cobarde, ha declarado ilegal la liga antigermanófila.

Saugamos de aquí dispuestos a no descansar hasta el triunfo de la revolución.

Ovejero

Sigue en el uso de la palabra al exdiputado radical.

Dice que el anhelo de la democracia española es de incorporarse a la democracia universal. Las derechas añaden—tomaron la neutralidad como máscara de odios infames.

Nuestra neutralidad es un pacifismo de amores.

Es preciso salir del aislamiento. Aquí hablan de la neutralidad, quienes dejan violarla.

Decimos a España que ahora o nunca, es el momento de la revolución.

Ensalza por último a la revolución rusa, celebrando que el Zar vaya ante los tribunales de obreros y soldados.

Castrovido

El director de «El País» dice que no quiere la guerra, que no pide la guerra.

Será, exclama, una canallada llevar al pueblo al matadero a donde no iríamos nosotros. Abogamos por la paz, pero combatiendo al clericalismo, al militarismo y al kaiserismo.

Estamos al lado de los pueblos que luchan por el progreso.

Saludamos al pueblo alemán en Rosa de Luxemburgo.

Menéndez Pallarés

Empieza declarando que fué al mitin para patentizar su solidaridad con los aliados.

Dice que Alemania no puede triunfar y que si triunfara derrotaría a las democracias del mundo.

Por eso, dice, los demócratas somos aliados y por eso las derechas son germanófilas.

El miedo a la guerra llenó esta plaza el día del mitin en que habló el Sr. Maura. Pacifistas somos nosotros.

Las guerras serán imposibles cuando los pueblos no puedan ser neutrales.

Dice que Alemania ha sido la causante de la guerra y que los que abominan de la guerra deben romper las relaciones diplomáticas y comerciales con quien ha sido causa de tan gran desastre como viene sufriendo la humanidad.

Unamuno

Empieza refiriéndose al desastre colonial de España.

Dice que ahora, como en 1898, se trata de sacrificar a España.

Manifiesta que aun no destinando a la guerra el ejército de la Patria podemos intervenir en el conflicto de muy diversas formas.

Habla de la división de opiniones que hay en España respecto de la guerra y dice que de tal forma apasionan los ánimos que incluso podría llegarse a la guerra civil con la desmembración del territorio.

Alude luego a la actuación de Cataluña en la vida política española ensalzándola.

Muéstrase partidario de la liberalización de los poderes.

Puede, dice, haber república coronada, pues de lo contrario consideramos incompatible la Monarquía con el pueblo, y seremos republicanos.

El peor de absolutismos gubernamentales es un régimen que se avergüenza de ir a las Cortes y unas Cámaras que no han destruido la ley de Jurisficciones, temiendo a un nuevo Pavia.

Cuando se haga la paz, se plantearán aquí problemas de libertad que si no se resuelven, agonizaremos.

Cuando los beligerantes gocen de una paz roja nosotros la tendremos negra.

Si no se hace la revolución desde arriba la haremos desde abajo.

Melquiades Alvarez

Al ponerse en pie el jefe de los reformistas se oyen algunos aplausos.

De otros lados de la plaza salen gritos y voces de desagrado.

Se advierte en el público una marcada hostilidad al orador, que, al fin, se logra hacer oír.

Sólo en el pueblo, dice el Sr. Alvarez, existe la raíz de las instituciones políticas; los poderes, desde el más alto al más bajo, no puede subsistir no haciéndose esclavos del pueblo que es en donde radican todas las soberanías.

Acudimos al pueblo y lo que él quiera será ley.

Esta—añade—es obligatoria para el Rey y para el Ejército, pues de lo contrario el Rey sería un usurpador y el Ejército una oligarquía disciplinada.

Venimos a defender el honor de España, rechazando la maniobra injuriosa de las derechas, que nos presentan al pueblo como traidores y vendidos.

La honradez de los hombres públicos siempre fué blanco de la maldad. Desentramos a los que nos atacan.

La guerra es azote y es educadora y espero que la paz se asiente en una base de justicia y no de las armas.

Ni los hombres ni los pueblos pueden inhibirse de lo que interesa al mundo.

Llevamos más de un siglo atrasados en el movimiento de otras naciones, por no asimilarnos el espíritu de la revolución francesa.

Debemos salir del aislamiento abandonando la neutralidad pasiva con la cual no se sirven los intereses de la justicia, sino las ambiciones de los alemanes.

Mantengamos una neutralidad simpática a los aliados.

La civilización nos impide estar con Alemania.

Después de la revolución rusa, es imposible desconocer que la justicia está con los aliados, que representan la democracia.

Es incomprensible que los católicos sean germanófilos. Siéndolo, son sacrílegos, porque en su insensatez y fanatismo, degradan a la Religión, subordinándola al interés político.

El prestigio de la Iglesia decrecerá si simpatiza con la injusticia y el crimen.

La lucha es entre las civilizaciones occidental y germanica.

Alemania aspira a la hegemonía de Europa.

—Una voz— Falta algo.

D. Melquiades.—Ya sé que falta, pero el temor no me convertirá en cortesano de la muchedumbre.

No queremos la guerra. Quienes dicen que la queremos, son plumas vendidas al oro de los extranjeros....

Al llegar a este punto de su peroración se oye una voz que dice:

—¡Embustero!

Se promueve un gran escándalo.

Lo mismo donde sonó el apóstrofe, que en otros dos lados de la plaza se enzarzan a bastonazos.

Cuando se calmaron los que alborotaban el orador prosigue:

Nosotros no queremos permitir que se ultraje a la patria.

En el tendido número 8 se produce una fenomenal bronca acometiéndose a garrotazos varios individuos. Por esta causa vese el señor Alvarez obligado a suspender su discurso unos instantes.

Al pretender reanudarlos surgen otros alborotos en los tendidos 3 y 8.

Restablécese por fin el orden y el orador sigue diciendo:

Queremos romper toda relación diplomática con Alemania.

Sepa Francia, sepa Inglaterra que las izquierdas españolas están a su lado.

En una interrupción me pedían hacer un momento que hiciese una declaración concreta. Allí va:

Los diputados reformistas estamos al lado de Francia y sus aliados.

Recientemente estuve en Francia. Allí visité a los principales políticos y he llegado a las trincheras. Al llegar a ellas no sabía si arrodillarme. Aquellos héroes parecían soldados de la Convención que llevan el ideal redentor de la Humanidad. (Ovación).

Elogia al ejército francés y a la república redentora.

Fué republicano, no dejé de serlo; pero pienso que en política la forma del Gobierno no podrá ser el eterno ideal de mi vida. Salvaremos la dignidad de España.

Empieza agradeciendo la ocasión que le ofrecen los organizadores del mitin para hacer uso de la palabra.

Recuerda que la consecuencia fué siempre su norma de conducta.

Dice que desde que empezó la guerra fué intervencionista y que por serlo le hicieron objeto de manifestaciones de desagrado en varios puntos.

Promuévese un nuevo tumulto en un lado.

A juicio del Sr. Lerroux el problema se reduce al imperio del derecho o del despotismo.

Alude a Maura señalando el despojanamiento que se advierte en su conducta.

Recuerda que siendo aquél jefe del Gobierno reforzó las guarniciones de Canarias, Baleares y Cataluña y que recibió a los reyes de Inglaterra, sancionando convenios diplomáticos de los cuales se olvidó.

En favor de la iniciación de esa política internacional se levantó en el Teatro Real, inclinándose Beranga rectificado parte de sus anteriores declaraciones consintiendo que los escribas de dicho partido rectificasen aun más sus manifestaciones y hace pocos días vino a este sitio a obscurar su figura política mostrándose vendido a la germanofilia para no perder su jefatura.

Las últimas declaraciones de Maura le impacianan para el porvenir ser útil a su patria.

El problema de la guerra se ha manifestado en la revolución rusa. Sin república la democracia será siempre una ficción.

Ensalza la intervención de los Estados Unidos en el conflicto diciendo que los norteamericanos han dado un alto ejemplo de idealismo.

Las izquierdas españolas, antes adormecidas, se reúnen hoy para hablar alto por primera vez. Explica la resurrección de la opinión y del espíritu público en España.

Hay una diplomacia—dice—vuelta de espaldas a la civilización, puesta al servicio de los intereses de la dinastía, cuando no solamente de los intereses reales.

Vuelve a interrumpirse el orden y los interruptores son expulsados de la plaza.

El ejército (sigue el orador) no tiene derecho a opinar.

Cimentaremos nuestra fuerza en el pueblo y en la democracia.

España tiene que ser neutral por su impotencia, provocada en el desastre administrativo en el cual todos tuvieron parte.

El ejército tiene que ser neutralista aunque nos hundan los barcos que llevan la riqueza española y aunque en ellos ondee el pabellón oficial.

Nosotros solo podemos protestar pacíficamente.

En medio de gran expectación anuncia que va a hacer una revelación sensacional.

Dice que hace meses España contrató con los Estados Unidos la adquisición de material de guerra el cual fué embarcado en un buque con la tolerancia de Alemania y consignado director de la fábrica militar de Sevilla.

Material no llegó a su destino porque un submarino alemán hundió al buque que lo traía.

El Estado cobró 500.000 pesetas importe de la quinta parte del seguro de la mercancía que había sido asegurada por una sociedad yanqui.

Los políticos que nos gobiernan han callado este suceso, y esto significa la renunciación al derecho de defensa.

Termina el orador exponiendo una imagen que se le ha ocurrido al entrar en la plaza.

—Aquí se ha congregado la soberanía popular—dice.

Y señalando al palco regio, exclama.

</

PROBADA EL ANIS DE "LA ASTURIANA" De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos, cafés y bars.

SANTIAGO

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Soros. Catarras. Tratamientos sin operar. Dr. CAMPOS-MONTEA, 38-Madrid. En Santiago, de 11 a 1, el 21 de cada mes, HOTEL SUIZO.

El sábado por la tarde fué conducido al cementerio el cadáver de la angelical niña Hortensia Freire Garabal de cuyo fallecimiento habíamos dado conocimiento a nuestros lectores.

Lo mismo a este acto que al funeral en la iglesia parroquial de San Félix, asistieron numerosas y distinguidas personas de esta ciudad, prueba evidente de las amistades de que disfrutaban los padres de la finada y de la parte que toman en su pena.

Recogían las cintas que pendían del blanco ataud las amiguitas de la finada Lolita y Catalina Artme, Pilar Morales y Elena Cebreiro. El duelo lo presidían el teniente alcalde don Manuel Fuentes y los almacenistas D. Victorio Lalinde, D. Osunondo de la Riva y D. Segundo de la Riva.

Reiteramos a la familia de la angelical criatura nuestro pésame mas sentido.

En el Hospital fué curada ayer noche una vecina de la calle de las Huertas a quien su marido prodigó unas contundentes caricias.

La Cruz Roja de señoras celebrará el miércoles 30 a las ocho de la mañana en la Capilla de Alba, (Clausuro de la Catedral) una misa por el alma de la Sr. D.ª Purificación García Blanco de la Riva bienhechora de la Asociación. Se ruega la asistencia a las socias de la Cruz Roja.

La matanza de reses habida en el macello fué de 3 vacas y 25 terneros. Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.772 kilos de carne.

PÉREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones. Expiden giros y negocien letras sobre España, América y Europa. Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias. Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Los días 4 y 5 del próximo mes de Junio, tendrá lugar la visita y recepción de enfermos en el Hospital de San Roque.

En el fieltro de la estación han sido aforadas hoy 25 cestas de pescado.

Enjuagarse a diario con "Licor del Polo", es llevar a los mil repliegues y rincones de la boca la perfumada sabia antiséptica y medicinal del más rico de los dentífricos.

La guardia de Seguridad ocupó varias armas de uso prohibido a unos paisanos vecinos de los ayuntamientos de Enfesta y Buján.

Se venden patatas a 33 reales quintal gallego. En La Panificadora, San Lorenzo, de los terrenos de la finca.

Han salido para Andalucía, después de obtener brillantes notas en los exámenes sufridos en la Facultad de Farmacia nuestros amigos D. Eduardo Zambrano y D. José Vázquez Quintero.

Les felicitamos y deseamos buen viaje. Han sido denunciados varios establecimientos por tener abierto al público después de la hora reglamentaria.

También lo fueron varios vecinos por infracción de las ordenanzas municipales.

Subir precio? Variar calidad? Este es el dilema en que por el alza de las primeras materias se encuentran los fabricantes.

La PERFUMERÍA FLORALIA no ha titubeado y fiel a su principio elabora igual su admirable JABON FLORES DEL CAMPO.

Compartiendo con el público el sacrificio aumenta el precio en modestas proporciones. Desde 1.º de Marzo vende a ptas. 1.50 la pastilla grande y a ptas. 0.35 la pastilla pequeña. Las demás creaciones FLORES DEL CAMPO no sufren por ahora alteración en subir precio.

Esta mañana, con numeroso acompañamiento, ha sido conducido al cementerio el cadáver del que en vida fué virtuoso sacerdote D. Andrés Calvo.

Fuó el finado, durante muchos años, vice cura de San Fructuoso y capellán de la Catedral.

Descansen en paz el alma del finado y reciba la familia nuestro pésame.

Ha sido curado en el Hospital Luciano Vázquez Mejuto, de Guadalupe, a quien José Vázquez de Lema, causó una herida en la cabeza de una pedrada.

Por el teniente de Seguridad se dió parte al Juzgado.

En el Comercio de Ultramarinos de JOSE MORAN, plaza de San Agustín, núm. 6, se venden patatas blancas de León a 9 pesetas quintal gallego de 57 y 112 kilos.

Subió al cielo en esta ciudad el niño Angel Abal González, angelical criaturita que era el encanto de sus padres a quienes acompañamos en su pena.

Teatro principal

Para mañana se anuncia en el Teatro la presentación de dos grandes artistas: el doctor Raymón y la Srta. María Reinón que presentan experimentos científicos de sugestión y fascinación.

Estos días trabajaron en la Coruña estos artistas habiendo llamado grandemente la atención del público y obligando a la prensa al comentario de alabanza.

Seguramente que se verá mañana muy concurrido el Teatro en las dos secciones en que trabajarán estos artistas.

En un baile que ayer tarde se celebró en Vidán, Antonio Goldrú Lema, de 16 años, maltrató a la joven de 18 años Carmen Cobas.

HOMENAJE AL SR. PAIS LAPIDO

LISTA DE SUSCRIPCION

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Suma anterior 4.937'75, Sres. Don: Mateo Nieves Antoñana 15, José López Froján 3, Manuel Blanco Lorenzo 5, Bernardo Soto Bayo 5, Círculo Mercantil de Santiago 25, Manuel de Andrés Pérez 10, Paulino Otero Vázquez 5, Recreo Artístico de Santiago 25, Marcelino Pereira Bermúdez 5, Jesús Abejón Morales 5, José Alvarez Mariño 3, José Paríñas Santos 5, Juan Ramón Abejón 5, Ruperto Martínez 5, Luis Agra Cadarso 5, Jacinto Mayo Martínez 5, Ignacio Pérez Pérez 5, José V. Blanco Siso 5, Ramón Creo Vilas 5, Gremio de Mareantes de Noya 25, Angel Otero López 25. Suma 5.133'75.

En Calo, de Teo, detuvo la Guardia civil a Elvira Neira Gemil, Juan Villar, Manuel Calvo Iglesias y Carmen Paredes, de quienes se sospecha que tomaron parte en el robo cometido recientemente en el comercio que posee en Ordenes D. Juan Liñares.

AGUAS DE VILLAZA. Agradables, no irritan ni debilitan.

En la calle de Sar riñeron ayer los jóvenes Joaquín Barcia Lamela y Francisco Vázquez Díaz. El primero resultó herido levemente en la cabeza.

Al Barcia le ocupó la guardia municipal una navaja barbera con la que intentó agredir a su contrincante.

Sociedad de Gas y Electricidad de Santiago

Cumpliendo lo consignado en la escritura de emisión de Obligaciones hipotecarias, fecha 12 de Abril de 1909, se procedió el 27 del próximo pasado mes ante Notario, al sorteo de las Obligaciones que debían amortizarse en el presente año, habiendo salido amortizadas las TREINTA Y UNA siguientes:

Números 3, 30, 106, 113, 130, 136, 275, 337, 338, 371, 380, 395, 449, 453, 493, 551, 569, 611, 650, 652, 688, 719, 769, 832, 881, 904, 934, 1.052, 1.087, 1.106, 1.198.

Lo que se pone en conocimiento de los tenedores de dichos Títulos para que se sirvan pasar por las Oficinas de la Sociedad a recoger su importe con la prima correspondiente, desde 1.º de Junio próximo, entregando la Obligación amortizada, pagándose también el cupón de dicho vencimiento.

Santiago, 16 de Mayo de 1917. —El presidente, Marcelino Blanco de la Peña. —El Secretario, Augusto Bacariza Varela.

Instrucción pública

Don Ricardo Garrido Vidal, maestro de Bendillo y Villester, en Quiroga, ha sido propuesto por concurso rápido para Cambas, en Aranga (La Coruña).

En el mismo concurso resultaron desiertas la auxiliaría de Vivero, y la escuela de Monteseiro en Fonsagrada.

Se desestima instancia de doña María Asunción Pleyan, inspectora interina de Primera enseñanza de La Coruña, solicitando se la incluya como aspirante a plazas de inspectoras, en atención a haber sido aprobada en los ejercicios de oposición, y de la misma que pide se le nombre inspectora de zona, en atención a haber estado desempeñando servicios con carácter interino.

Han tomado posesión de las escuelas de Sorribas y Carnés, respectivamente, las maestras D.ª María Martínez Marellú y D.ª Elvira Quintán Rendó.

Ha solicitado licencia por enferma la maestra de Barcia D.ª Socorro Rodríguez López.

Ha dejado transcurrir el plazo posesorio D. Gerardo Ruiz Pozo, nombrado maestro de Rois, en virtud de concurso de ingreso.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 26

Nacimientos. —Arturo Pintos Bermúdez. Defunciones. —Hortensia Freire Garabal 13 años, osteomielitis tibial; Andrea Gómez Anqueira 06 años, debilidad senil; Ramona Rivas Varela, 14 años, enteritis; José Blanco Vidal, 33 años, tisis pulmonar.

Matrimonios. —Luis Asorey Vila con Teresa Vaamonde Rodríguez, Antonio Marcuño Marín con Dolores Gándara Anido.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy. —San Germán, obispo de París, confesor, varón por su excelencia, santidad y grandes prodigios admirado, fué hijo de padres pobres y nació en Borgoña en territorio de Autún. Aborrecida su madre por haberle concebido en breve tiempo después de otro hijo, tomó medios para matarle antes de que naciese, y no pudo porque Dios guardaba aquel niño y le había escogido para gran ministro de su gloria. Habiendo, pues, pasado los años de la primera edad en estudios de letras, se ordenó de diácono y de presbítero, y fué elegido por abad del monasterio de san Sinfiriano. Florecía allí con rara virtud, cuando por voluntad del rey Cildeberto fué consagrado obispo de París. Era muy largo en las limosnas que hacía, y con frecuencia comía con los pobres. Dios le ayudaba por mano del mismo rey, el cual le daba hasta sus vasos de oro y plata, rogándole que lo diese todo porque no le faltaría que dar. No fué tan favorecido del rey Clotario su hermano, a quien Dios castigó con una enfermedad de la cual el mismo santo le sanó. Después, habiendo venido la corona de Francia al rey Cariberto, que estaba amancebado con la hermana de su mujer, san Germán le excomulgó a él y a la amiga, y como aun todo esto no bastase, tomó Dios la mano quitando la vida primero a la amiga del rey y después al mismo rey. Celebró también san Germán un concilio en París, en el cual reprimió la codicia de los grandes que usurpaban de los bienes de la Iglesia, y las limosnas de los fieles. Haciendo el santo una peregrinación a Jerusalén, el emperador Justiniano le ofreció grandes dones de oro y plata; más el santo varón no quiso aceptarlos, antes le suplicó que le diese algunas reliquias, y el emperador le dió entre otras la corona de espaldas de nuestro Señor Jesucristo. Los milagros que hizo fueron innumerables, y no parecía sino que el Señor le había dado señorío e imperio sobre las criaturas. Finalmente a los ochenta años de su edad llamó a un notario suyo y le mandó que escribiese sobre su cama. «A los 28 de Mayo» Y aunque entonces no se enten-

dió lo que quería decir, se adivinó después cuando en este día entregó su preciosa alma al Señor. Fué sepultado con gran llanto y solemnidad de toda la ciudad de París, en la capilla de san Sinfiriano que él mismo había mandado fabricar, y luego confirmó el Señor con nuevos milagros la santidad de su siervo; y más tarde Lanfrido abad trasladó el sagrado cuerpo a la iglesia de san Vicente, con asistencia del rey Pipino y de Carlos su hijo que fueron testigos de muchas maravillas.

Santos del día de mañana. —Santos Máximo y Maximino, obispos y cfs.; Eleuterio, cf.; Voto y Félix, confesores en Zaragoza; Alejandro y Restituto, mrs.

Observaciones meteorológicas

Table with 2 columns: Observation and Value. DIA 28. Barómetro 742,8. Temperatura máxima al sol 25,4. Idem idem a la sombra 16,0. Idem mínima 7,0. Lluvia 0,0. Evaporación 0,8. Humedad relativa 85. Dirección del viento N. O. Kilómetros recorridos en las 24 horas 324. Estado del cielo Nuboso. El Barómetro tiende a Subir.

Gacetillas

Certificaciones de Penales

Precisas para oposiciones, se gestionan. Informarán en esta redacción.

VERIN SOUSAS

Agua alcalina, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Septiembre. De venta: principales Farmacias y Droguerías.

Telegramas y telefonemas La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS SITUACION DE LOS EJERCITOS TELEGRAMAS OFICIALES Madrid 26

Francés

En la Champagne, después de un furioso bombardeo, atacaron los alemanes por dos veces el Este de Tetel en donde penetraron en nuestras líneas, siendo rechazados.

Por la tarde atacaron nuevamente, después de una enérgica preparación de artillería, pero fueron rechazados también.

En el resto, tranquilidad.

Alemán

El ejército del príncipe de Ruprecht aumentó la intensidad del fuego de artillería, en ambos lados del Scarpa. Los ingleses hicieron un reconocimiento, que fué rechazado.

Ejército del kromprinz. Continuaron los ataques los franceses que fueron rechazados. Cerca de Vaux y Aillon, un ataque del enemigo, después de intensa preparación de artillería, continuó con gran intensidad.

No hubo novedad. Cincuenta aviones enemigos fueron derribados hasta el 26 de Mayo. El teniente Voss derribó más de treinta. Sin operaciones importantes.

Italiano

De Roma dicen: Aumentamos las ganancias en el Carso. Capturamos 10 cañones, muchas municiones, 812 soldados y 35 oficiales. Los italianos del monte Cuces y los de la cota 363, se unieron. Hicimos 400 prisioneros.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Inkis

Dicen de París que desembarcaron en Rouen 150 soldados y 75 enfermeras, avanzadas de la expedición yanqui que llegará a Francia el mes próximo.

Terrible ciclón

Madrid 28

Telegrafían de Chicago diciendo que un terrible ciclón destruyó los pueblos situados al Sur de Illinois.

Las víctimas ascienden a cien muertos y centenares de heridos.

En Wattani resultaron cincuenta personas muertas y quinientas heridas. Más de 2.000 habitantes quedaron sin albergue.

Del mitin de ayer

Madrid 28.

De madrugada dijo el Sr. Burell a los periodistas que no sabía a que buque se refirió el señor Lerroux al decir que trayendo material de guerra para España fuera torpedeado.

Madrid 28.

El Sr. García Prieto manifestó hoy a los periodistas que la prensa de la mañana exagera mucho los sucesos de ayer pues no hubo los heridos que dice.

Solo hubo, al decir del Sr. García Prieto, trece heridos.

Los periodistas se quejaron al jefe del Gobierno de que nuevamente se hubiese ejercido ayer rigurosamente la censura para las conferencias de la prensa.

El Sr. García Prieto prometió hablar con el Sr. Burell para remediarlo.

Madrid 28.

El jefe del Gobierno ha dado su opinión respecto del mitin de ayer.

Dijo que, a su juicio, más que de izquierdas el mitin fué de propaganda republicana.

Ni en las derechas, siguió diciendo, ni en las izquierdas, puede vincularse una determinada tendencia internacional porque así hay derechistas aliadófilos como izquierdistas germanófilos.

Por eso me pareció que lo de ayer ha sido propaganda republicana y nada más.

Luego dijo el Sr. García Prieto que no tiene conocimiento de que haya sido hundido, como dijo el Sr. Lerroux, ningún barco español con material de guerra.

Madrid 28.

El ministro de la Gobernación Sr. Burell dijo hoy a los periodistas que el gobierno está satisfecho del resultado del mitin de ayer.

EL GOBERNADOR DE BARCELONA

Madrid 28

La «Gaceta de Madrid» de hoy publica un Decreto que firmó ayer el Rey, por el cual se admite la dimisión que de su cargo de Gobernador de Barcelona presentó D. José Morote.

Publica, así mismo, el Decreto nombrando gobernador civil de Barcelona al que lo era de Cádiz, D. Juan Sánchez Anido.

La Exposición de Bellas Artes

Madrid 28

Se celebró esta mañana, solemnemente, el acto de inauguración de la Exposición de Bellas Artes del Retiro.

Al acto asistieron los Reyes y los Infantes. Fueron recibidos los miembros de la familia real por el Ministro de Instrucción pública señor Francos Rodríguez, D. Natalio Rivas, subsecretario de Instrucción y el Sr. Anguita.

También recibieron a SS. MM. y AA. los individuos de la Comisión organizadora de la Exposición.

Los Reyes recorrieron las diversas salas de cuadros y esculturas deteniéndose ante los más notables.

Ultima hora

Madrid 28 (16).

En la playa de Larache apareció el cadáver del niño que perteneció a la dotación del vapor «Familia» el cual se hundió hace pocos días.

Madrid 28

El miércoles se celebrará consejo de ministros en la Presidencia.

Madrid 28

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que no tienen conocimiento de que los neutralistas preparen ninguna manifestación.

Madrid 28.

Las damas de las poblaciones importantes de España están recogiendo firmas para un mensaje que elevarán al gobierno pidiendo que no intervenga España en la guerra.

Madrid 28.

Llegaron a Cadiz 32 naufragos que pertenecen a un buque brasileño que fué torpedeado.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

Table with 3 columns: DIA 26, DIA 28, DIA 29. Includes 4 por 100 interior, Idem fin corte firme, 5 por 100 amortizable, 4 por 100 amortizable, Acciones (Banco de España, Español del Río de la Plata, Compañía Arrendataria de Tabacos, Cédulas Hipotecarias 4 por 100), Hzucaferas (Las obligaciones, Las preferentes, Las ordinarias), Cambios (Paris, Londres), Bolsa de Paris (Exterior Español), Bolsa de Buenos Aires (El precio del oro fué ayer), Mencheta.

EL NIÑO ANGEL ABAL GONZALEZ SUBIO AL CIELO A las once y media de la noche de ayer Sus afligidos padres, abuelos y demás parientes RUEGAN a sus amigos y demás personas piadosas la asistencia a la Misa de Angeles que tendrá lugar mañana, 29, a las once de la mañana en la iglesia de San Martín y seguidamente a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria hasta el Cementerio general, por lo cual anticipan gracias. Casa mortuoria: Puerta de la Peña, núm. 6.

ANUNCIOS

Se vende la finca llamada del Portalón, situada en Vista Alegre, de 25 farrados de extensión, con casa, y terrenos propios para edificar y agua. Informará D. Ramón Penas, Rua Nueva, número 1.

Venta voluntaria

El 10 de Junio próximo, de diez a doce de la mañana, tendrá lugar la subasta voluntaria de la casa número 36, de la calle de San Cayetano con una espaciosa huerta unida, con dos pisos y bajo, inscrita en el Registro. El Notario de D. Andrés Domínguez Guistián, Cong. 8 bajo, informarán del precio y condiciones.

Vino puro del Rivero

Se vende en el campo de San Clemente número 4 un riquísimo vino de uno de los mejores cosecheros D. José López Budiño, de Ribadavia. Precios a 30 y 35 céntimos cuartillo. Cantara 40 y 42 reales. Probadlo y os convenceréis.

POLICLINICA DE PARTOS

Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago

GUARDIA PERMANENTE

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21

Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta confección

